



# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

## График личного приёма граждан Губернатором и членами Правительства Орловской области

**Козлов А.П.**, Губернатор области, — третий четверг каждого месяца с 16.00.

**Коновалов Б.М.**, первый заместитель Губернатора и Председателя Правительства области, — второй четверг каждого месяца с 15.00.

**Гармаш И.Ю.**, заместитель Губернатора и Председателя Правительства области, — вторая среда каждого месяца с 16.00.

**Орлов Д.А.**, заместитель Председателя Правительства области, руководитель блока инфраструктуры, — четвертый четверг каждого месяца с 15.00.

**Парахин Ю.Н.**, заместитель Председателя Правительства области, руководитель блока финансово-экономического развития, — третий вторник каждого месяца с 15.00.

**Ревякин О.Н.**, заместитель Председателя Правительства области, руководитель блока социального развития, — второй вторник каждого месяца с 14.00.

**Новиков В.Ф.**, заместитель Председателя Правительства области, руководитель агропромышленного блока, — вторая пятница каждого месяца с 10.00.

**Еремин В.В.**, заместитель Председателя Правительства области, — третья пятница каждого месяца с 15.00.

**Бойко А.С.**, руководитель Департамента строительства, транспорта и ЖКХ области, — первая среда каждого месяца с 15.00.

**Есипов Ю.А.**, руководитель Департамента экономики области, — четвертая среда каждого месяца с 15.00.

**Коротеев В.И.**, руководитель Департамента сельского хозяйства области, — четвертая пятница каждого месяца с 15.00.

**Лавренко А.В.**, руководитель Департамента имущества, промышленности и информатизации области, — третья среда каждого месяца с 15.00.

**Медведев А.И.**, руководитель Департамента здравоохранения и социального развития области, — первый вторник каждого месяца с 15.00.

**Сальникова Л.А.**, руководитель Департамента образования, культуры и спорта области, — четвертый вторник каждого месяца с 15.00.

**Щипкова В.Г.**, руководитель Департамента финансов области, — первый четверг каждого месяца с 15.00.

Прием ведется в здании Дома Советов по адресу: г. Орел, пл. Ленина, 1 (каб. № 107).

### ПРОЕКТ «ЕДИНОЙ РОССИИ»

## Новые дороги Орла



**Плохие дороги, как известно, одна из главных бед России. Город Орел в скором времени может избавиться от этой беды: на ремонт дорог в областном центре в 2011 году федеральный бюджет выделяет около 250 миллионов рублей. Деньги выделяются по инициативе фракции «Единая Россия» в Государственной думе.**

Средства, предназначенные для капремонта орловских дорог, будут получены в рамках партийного проекта «Новые дороги городов «Единой России». О том, как этот проект будет реализовываться в Орле, журналистам местных СМИ рассказали на пресс-конференции депутат Госдумы С.М. Шоршоров, секретарь политсовета ОРО партии «Единая Россия» И.Я. Мосякин, мэр г. Орла В.В. Сафьянов и руководитель фракции «Единая Россия» в Орловском горсовете Л.С. Музалевский.

Как сообщил И.Я. Мосякин, в преддверии празднования 450-летнего юбилея города Орла руководство Орловской области, мэр областного центра, региональное отделение «Единой России» обратились к руководству партии с просьбой о поддержке в решении такой острой проблемы, как ремонт городских дорог. Просьба орловцев не осталась

без ответа: депутаты-единороссы в Государственной думе проголосовали за проект бюджета страны на 2011—2013 годы (принят в первом чтении), в котором заложены средства и на ремонт дорог в Орле в будущем году. Федеральный центр выделяет городу 247,5 миллиона рублей. Еще по 50 миллионов поступят из областного и городского бюджетов. В общей сложности в городские дороги будет вложено порядка 350 миллионов, что для Орла является рекордом: никогда еще столь внушительные суммы на данные цели не выделялись.

По словам депутата Госдумы С.М. Шоршорова, включение Орла в список участников партийного проекта «Новые дороги городов «Единой России» стало возможным благодаря активному взаимодействию депутатов фракции «Единая Россия» в Госдуме с орловскими депутатами-однопартийцами.



— Позиция фракции принципиальна: дороги городов России должны быть в хорошем состоянии, а движение по ним — комфортным и безопасным, — заявил С.М. Шоршоров. — Эту задачу решает партийный проект, и участие в нем города Орла — еще один этап в работе по созданию эффективной транспортной инфраструктуры городов России.

Что касается распределения средств, то они пойдут на ремонт не только главных городских магистралей, но и периферийных улиц. По информации мэра Орла В.В. Сафьянова, 50 миллионов рублей из городского бюджета будут направляться в том числе и на ремонт внутридворовых проездов и тротуаров. Градоначальника подде-

ржал депутат горсовета Л.С. Музалевский, заявивший, что проблема состояния периферийных дорог — одна из наиболее болезненных для горожан, и выделенные из бюджета средства позволят сделать многое для ее решения.

Особо стоит отметить, что перечень улиц, нуждающихся в ремонте, будет формироваться с учетом мнения горожан. То есть орловцы смогут подать заявки, в которых будут указаны те участки города, где, по мнению жителей, необходимо отремонтировать дороги и тротуары. В ближайшем будущем свои пожелания горожане могут оставить на сайте ОРО партии «Единая Россия» [www.oreledinoros.ru](http://www.oreledinoros.ru) либо в региональной общественной приемной В. Путина по теле-

фону 55-48-32, либо на личном приеме у депутатов — членов партии «Единая Россия», либо, опустив соответствующую заявку в специальную урну с логотипом акции (такие урны будут установлены в публичных местах). Наконец, расходование средств, выделенных на ремонт дорог в Орле, будет строго контролироваться единороссами. Для контроля за качеством работ планируется организовать специальные общественные комиссии, куда войдут специалисты по дорожному строительству, члены профильных общественных организаций, а также жители города, занимающие активную гражданскую позицию.

Татьяна ФИЛЁВА.  
Фото Андрея САСИНА.

## Плодотворное сотрудничество



Вчера в редакции газеты «Орловская правда» заместитель Губернатора и Председателя Правительства области — руководитель Аппарата Губернатора и Правительства Орловской области И.Ю. Гармаш провел встречу с журналистами газет «Орловская правда», «Орловский комсомолец» и «Просторы России». Собравшиеся обсудили вопросы работы областных средств массовой информации и перспективы их дальнейшей деятельности.

Игорь Юрьевич Гармаш подчеркнул важность работы, которую ведут газеты изо дня в день по освещению работы областной Администрации, и поблагодарил журналистов за непростой, но очень важный труд.

— Вы делаете все для того, чтобы в полной мере показать деятельность Правительства области, конечной целью которой является повышение благосостояния народа. Со всеми областными СМИ у нас налажено плодотворное, тесное сотрудничество. Я искренне благодарен вам за ваш труд, — сказал он.

Касаясь перспектив работы, Игорь Юрьевич напомнил журналистам, что в своей деятельности они должны обра-

тить более пристальный взгляд на проблемы молодежи, борьбу с вредными привычками — такими, как наркомания, алкоголизм, пропагандировать семейные ценности, богатство родной культуры. Менее чем через два года страна будет праздновать двухсотлетие Отечественной войны 1812 года. Для орловцев она неизменно связана с именем генерала А.П. Ермолова. В этой связи И.Ю. Гармаш призвал журналистов уделить особое внимание предстоящим юбилейным торжествам и нашему прославленному земляку.

Антон УХИН.  
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

## Потребителю на заметку

Сегодня в редакции газеты «Орловская правда» пройдет «горячая линия» «Правовое поле потребителя в рамках гражданского диалога в современных условиях». Это одно из мероприятий в рамках форумов общественных объединений «Гражданский диалог», который проходит в эти дни в Орле.

На вопросы жителей по проблемам бытового обслуживания, покупки и ремонта техники, качества товаров и услуг ответят специалисты общественной организации «Орловское областное общество потребителей», Управлений внутренних дел и Роспотребнадзора по Орловской области, прокуратуры, Общественной палаты Орловской области и других структур.

Вопросы принимаются по телефону 8 (4862) 76-43-08 с 15.00 до 16.30.

Информгентство  
«Орловской правды».

### КОММУНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

## «Сибариты» у власти?

С тревогой смотрит на серое, затянутое свинцовыми тучами небо В.И. Романов. Сегодня все его мольбы лишь о том, чтобы не разразилась непогода. Дождь, без которого и осень не осень, для него и еще полсотни жителей домов № 107 и № 109 по улице Свердлова города Болхова — что кара небесная. Вот только расплачиваются жильцы не за свои грехи, а за чужую безответственность и равнодушие.

Даже после небольшой мороси выйти во двор практически невозможно. Словно канатом балансируют пенсионеры на тоненьких дощечках, покачивающихся над пропастью разрушенных подъездов — над давно открытыми траншеями. Банальный поход в магазин за

хлебом стал для них настоящим испытанием. Девтора уже и забыла, когда резвилась во дворе.

— Каждый раз, возвращаясь с работы за темным, с содержанием думаю, удачи ли в этот раз преодолеть наши рвы, не свернув себе шею, — с отчаянием в го-

лова делится педагог-психолог Болховской коррекционной школы М.М. Магомедалиева. — Утром и вечером мы перемещаемся по собственному двору, словно по минному полю.

Территория вокруг домов № 107 и № 109 по улице Свердлова в Болхове, еще весной

(Окончание на 2-й стр.)

### НА ПОРОГЕ ЗИМЫ

## Газ, вода и трубопровод

На календаре конец октября, а это значит, что подходят к концу осенние погожие деньки. Совсем скоро температура на градусниках опустится ниже нуля, и зима станет хозяйкой на наших улицах. О том, как к ее приходу подготовились в Свердловском районе, нам рассказал первый заместитель главы районной администрации С.В. Толкунов.

Нынешний год для района выдался удачным. Здесь построили две новые котельные, проложили десятки километров водопровода и газопровода, отремонтировали дороги. По словам С.В. Толкунова, это позволит встретить зиму во всеоружии.

Более 25 лет назад была по-

строена центральная змиевская котельная. Ее мощность была рассчитана для отопления 17 жилых домов и одной из школ. Однако после того, как люди в массовом порядке стали устанавливать в своих квартирах индивидуальные системы отопления, необходимость в таких мощностях отпала.

(Окончание на 7-й стр.)

Вчера в гости к преподавателям, курсантам и слушателям Орловского юридического института МВД России приехал начальник УВД по Орловской области Ю.Н. Савенков. Приехал, чтобы обсудить вопросы реформирования правоохранительной системы.

## Встреча в Орловском юридическом

Эти вопросы волнуют не только тех, кто носит милицескую форму — они волнуют все общество. А у общества, как признал Юрий Николаевич, вопросов к милиции накопилось много. Нынешние курсанты и слушатели ОрЮИ будут служить уже в реформированной системе органов внутренних дел, которая, как известно, меняет свое название с милиции на полицию.

Ю.Н. Савенков подчеркнул, что главным критерием оценки деятельности полиции будет мнение граждан о работе стражей порядка.

— Поступки каждого из вас будут формировать образ полиции в целом, — заявил начальник УВД.

В заключение встречи Ю.Н. Савенков ответил на вопросы курсантов.

Вячеслав КОЛДМОВ.

### ПОДПИСКА-2011

Уважаемые читатели!  
Продолжается основная подписка на ведущую газету области

## «ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА»

на 1-е полугодие 2011 года.

Оперативно и достоверно о главном в жизни региона: материалы о работе органов государственной власти, новости регионального законодательства, актуальные и проблемные материалы, события, факты, комментарии. Ответы на самые злободневные и важные вопросы читателей: о пенсиях, налогах, кредитах, информация о рынке труда; новости культуры и спорта; ТВ-программа — 39 каналов и многое другое.

### ПОДПИСКА ПРОВОДИТСЯ:

|   |  |
|---|--|
| — в киосках «Орелропечатки», для читателей г. Мценска — в киосках ЗАО «АРИА-АиФ», для читателей г. Ливны — в киосках «Ливныпресс» в областной детской и медицинской библиотеках в почтовых отделениях области | 240 рублей<br>216 рублей<br>439 рублей 38 коп. |
|---|--|

ИНДЕКС 51380

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Ю.А. Маслов:

«Главный ориентир — укрепление экономики и социальной сферы района»

10 октября в Орловской области прошли выборы в органы местного самоуправления различных уровней. Состоялись они и в Малоархангельском районе. Главой Малоархангельского района был избран Юрий Алексеевич Маслов (на снимке), имеющий многолетний опыт работы в органах муниципальной власти, в сельском и жилищно-коммунальном хозяйстве, промышленности, дорожном строительстве. Юрий Алексеевич Маслов несколько лет занимал должность заместителя главы администрации района, курировал социальную сферу, затем был назначен первым заместителем главы районной администрации. В интервью нашей газете Ю.А. Маслов поделился своими планами, касающимися дальнейшего укрепления экономики района, развития социальной инфраструктуры села — уже в должности главы района.



Юрий Алексеевич Маслов

— Юрий Алексеевич, без всякого преувеличения можно сказать, что Малоархангельскому району везет с высокопрофессиональными руководителями, ответственными, небезразличными людьми. В администрации района работает настоящая команда. Наверное, поэтому смена власти здесь не приводит к «разброду и шатаниям», а происходит безболезненно, район без «вынужденных остановок» движется по заданному курсу развития...

— Самое главное, я считаю, что люди должны приходить во власть не ради удовлетворения собственных амбиций, а ради того, чтобы четко выполнять поставленные задачи. Наша команда начала работать еще в тяжелое постперестроечное время, главой района тогда был Петр Васильевич Заложных. Шло реформирование агропромышленного комплекса, и приходилось находить оптимальные решения, которые бы позволили нашим сельхозпредприятиям научиться работать по-новому, в рыночных условиях, в то же время не потеряв хорошие старые наработки, и, конечно, необходимо было сохранить и развивать сельскую инфраструктуру. У нас это получилось. Затем главой администрации Ма-

лоархангельского района стал работавший ранее в должности первого заместителя главы Олег Николаевич Ревкин, который продолжил заданный курс и многое сделал для укрепления позиций района. Недавно он был назначен на должность заместителя Председателя Правительства Орловской области, руководителя блока социального развития. Теперь на мне лежит ответственность за то, чтобы Малоархангельский район не снижал темпов своего развития. Такая вот преемственность.

— В одном из своих интервью Губернатор области Александр Петрович Козлов назвал социальные вопросы «темой номер один». Какие проблемы в этой сфере предстоит решать в первоочередном порядке?

— В настоящее время активно ведутся реконструкция и капитальный ремонт малоархангельской средней школы №2, на эти цели уже выделено более 14 миллионов рублей из областного бюджета. Эти средства планируются освоить до Нового года. Вся сметная стоимость работ составляет 21 миллион рублей. Огромное спасибо за поддержку Губернатору области Александру Петровичу Козлову, который неоднократно бывал в школе, детально

вник во все наши проблемы и помогает их решать. Завершается ремонт прачечной и других хозпостроек райбольницы. В наших ближайших планах — газификация Октябрьского сельского Дома культуры, на перспективу — капитальный и текущий ремонт школ в селах Луковце, Губкине, в деревне Каменке, газификация Архаровской, Ивановской и Дубовицкой сельских школ.

Район продолжит активно участвовать в софинансировании программ приоритетных национальных проектов «Здоровье», «Образование». На приобретение необходимого оборудования для районной больницы и учебных пособий для школ будет выделено около миллиона рублей. Основная часть бюджета района — более восьмидесяти процентов — направляется на поддержку образования, здравоохранения, культуры, жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства.

— Для Малоархангельского района, как и для других районов области, основным является агропромышленное производство. За прошедшие годы в районе сформирована практически новая структура хозяйствования. Каких успехов добились труженики сельхозпредприятий всех форм собст-

венности в этом году и каковы перспективы развития АПК района?

— В районе на протяжении нескольких лет работают сельхозподразделения трех крупных инвестиционных компаний: торгового дома «Белый Фрегат» («Орловский лидер»), ООО «Щелково-Агрохим» («Дубовицкое»), «Орелагроинвест» («Луковское»), «Новая жизнь»). В общей сложности они обрабатывают более семидесяти процентов пашни — около сорока тысяч гектаров. Особо хочется отметить сельхозпредприятие «Дубовицкое», партнером которого является «Щелково-Агрохим». Хозяйство успешно развивает зерновое производство и семеноводство и по этим отраслям занимает лидирующее положение не только в районе, но и в области.

Значительную часть площадей обрабатывают самостоятельные сельхозпредприятия: ТНВ «Суровцев и К», СПК им. Кирова, ОАО «Октябрьский»; на 3,6 тыс. гектаров работают крестьянские (фермерские) хозяйства.

Все земледельцы тщательно подошли к оптимизации структуры посевных площадей. К примеру, в нынешнем году из 43,3 тыс. гектаров посевных площадей 17,9 тыс. занимали озимые культуры. Около трех тысяч гектаров было занято крупными культурами. На тысячу гектаров увеличены посевы сахарной свеклы (эта культура выращивается на семи тысячах гектаров); площади под кукурузой, выращенной по зерновой технологии, были увеличены в два раза.

Своевременно и качественно был проведен уход за посевами. Во многом благодаря новой высокопроизводительной, энергонасыщенной технике, за один проход выполняющей несколько операций. К сожалению, из-за летней засухи часть урожая мы потеряли, тем не менее в ООО «Дубовицкое», к примеру, урожайность зерновых составила свыше со-

рока центнеров с гектара. Помогли технологии, которые здесь на уровень выше, чем в других хозяйствах.

Сельхозпредприятия в полном объеме заготовили семена, корма для животноводства; в оптимальные сроки проведен сев озимых культур. Сельхозорганизации полностью рассчитались с собственниками земельных долей.

Но есть и проблемы. Поголовье скота в прошедшем году уменьшилось на 14 процентов, сокращение объемов работы в животноводстве соответственно привело к некоторому сокращению рабочих мест. Наша задача — содействовать устранению этой проблемы в первую очередь за счет строительства молочных комплексов, такие планы есть у компаний «Белый Фрегат» и «Щелково-Агрохим».

— В районе успешно работают ООО «Хлебопрямное предприятие», крахмальный и маслозаводы, ООО «Ремонтник», пережившие и 1990-е годы, и последующие кризисы. Открылись ли в последние годы новые производства?

— Не так давно заработало ООО «Артель» — предприятие по производству стеновых отделочных материалов. Создано около тридцати новых рабочих мест, предприятие производит ежемесячно продукцию на три миллиона рублей. В Малоархангельске открылось швейное предприятие «Темп», есть планы по организации других малых предприятий в 2011—2012 годах, где будет занято более пятидесяти человек. Безусловно, этого недостаточно, необходимы новые промышленные производства, которые бы обеспечили уровень занятости на уровне правительства области решен вопрос о строительстве на территории района завода по производству облицовочного кирпича. Соглашение с инвестором подписано на прошедшем в октябре втором

Орловском экономическом форуме. Начнется строительство в конце 2010 — начале 2011 года. Объем инвестиций в проект составит 1,2 миллиарда рублей.

— Расскажите о перспективах в сфере жилищного и дорожного строительства, развития коммунального хозяйства.

— В районе будет продолжена работа по реализации программы «Социальное развитие села», «Жилье молодым семьям». В течение 2006—2009 годов свои жилищные условия уже улучшили сорок пять семей. В текущем году в новые дома передут еще несколько семей. Определены площадки под малоэтажное строительство. В городе Малоархангельске уже строится коттеджный поселок, определены площадки и в сельских поселениях района.

Продолжается капитальный ремонт многоквартирных домов в Малоархангельске. В соответствии с Федеральным законом «О Фонде содействия реформированию ЖКХ» в текущем году отремонтировано одиннадцать домов, всего в течение трех лет сдано после капремонта двадцать девять домов.

Большая работа предстоит в дорожном строительстве, особенно по обустройству внутрипоселковых дорог, которое будет производиться за счет районного бюджета с привлечением средств предприятий района. Требуется капремонт сельские дороги с твердым покрытием. Многие предстоит сделать по улучшению водоснабжения в сельской местности.

Главное в работе главы района — уметь поддерживать тесную связь с жителями, знать их нужды, привлечь ресурсы для решения возникающих проблем и, конечно, делать все возможное для того, чтобы бюджет района пополнялся за счет собственных доходов.

— Спасибо за интервью!  
Подготовила Наталья ЗАРУБИНА.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ

ЗИМА И ПРЕЗИДЕНТ СПРОСЯТ СТРОГО

Вице-премьер Дмитрий Козак провёл селекторное совещание, посвящённое подготовке предприятий ЖКХ и энергетики к осенне-зимнему периоду.

Он подчеркнул, что правительство этому вопросу придает первостепенное значение — ведь от этого зависит жизнь, здоровье, благополучие граждан. Дмитрий Козак выразил надежду, что руководители регионов и муниципальных образований относятся к данной проблеме столь же ответственно.

Судя по мониторингу, подавляющее большинство пред-зимних работ выполнено или находится на завершающей стадии. В 72 региональных отопительных сезонах в полном объёме, в остальных тепло подано пока только на социальные объекты.

«Никакие другие расходы не могут быть важнее, чем вопросы подготовки ЖКХ к зиме. Ссылки на недостаток финансов приниматься не будут», — предупредил Дмитрий Козак глав регионов. Он напомнил, что уже два года Минрегионразвития оценивает эффективность деятельности губернаторов по готовности их региона к зиме. Президент спросит строго.

Была затронута на совещании и тема ЖКХ-тарифов. В начале нынешнего года местные власти задрали их до небес. По прогнозам правительства, в следующем году рост тарифов в среднем составит 13 процентов. «В этом году правительством дано конкретное поручение регионам в рамках своих полномочий принять все необходимые меры, чтобы ни грамма фактической плата по тарифам не превысила 15 процентов к уровню прошлого года», — сказал Дмитрий Козак.

Вопрос о строительстве на территории района завода по производству облицовочного кирпича. Соглашение с инвестором подписано на прошедшем в октябре втором

Орловском экономическом форуме. Начнется строительство в конце 2010 — начале 2011 года. Объем инвестиций в проект составит 1,2 миллиарда рублей.

РУБЛЬ СТАЛ СВОБОДНЕЕ

Центробанк РФ официально отменил фиксированные границы коридора для курса рубля к бивалютной корзине, установленные во время кризиса. Таким образом, российский рубль стал более свободным.

О переходе к более гибкому курсообразованию объявил первый заместитель председателя Центробанка Алексей Улюкаев. То есть Центробанк движется в сторону давно объявленной цели — отпустить рубль в свободное плавание.

Более либеральное курсообразование, полагают эксперты, снизит риски, связанные с притоком и оттоком капитала, повысит финансовую стабильность.

«МОЛЧУНЫ» РАЗБОГАТЕЛИ

В третьем квартале этого года пенсионные средства россиян, не определившихся с выбором частной управляющей компании, выросли на 54 процента по сравнению с аналогичным периодом 2009 года.

По итогам третьего квартала 2010 года доход от инвестирования средств пенсионных накопителей составил 6,5 миллиарда рублей. С начала года в Пенсионный фонд России было перечислено 28,3 миллиарда рублей. За девять месяцев 2009-го — 12,5 миллиарда рублей.

Речь идет о пенсионных накоплениях тех людей, которые не выбрали частную управляющую компанию или негосударственный пенсионный фонд. Этими средствами по умолчанию управляет Внешэкономбанк.

Елена КУЛЬПИНА. Болховский район.

По материалам Информатив.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Самое неприглядное в истории с капитальным ремонтом домов по улице Свердлова — это то, что безразлично к проблемам жильцов, прямо или косвенно, продемонстрировали те, кого сами болховчане наделили всей полнотой власти на территории района, те, кому доверены право и обязанность обеспечения нормальной жизнедеятельности всего муниципального образования. До устойчивой непогоды и ночных заморозков районные власти так и не нашли нужных рычагов для того, чтобы не допустить срыва ремонтных работ, которые должны были завершиться еще 31 августа.

С нетерпением ждали начала ремонта жильцы домов № 107 и 109, поначалу считая себя счастливыми. Как же, несказанно повезло — их дома включили в программу реализации Федерального закона «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства».

— Нашим домам почти по полвека, — рассказывает пенсионерка, ветеран труда П.А. Моисеева, — а капитального ремонта со дня сдачи ни разу не было, оттого-то и радовались. Все до единого внесли свои пятипроцентную долю для участия в софинансировании, несмотря на то, что большая часть жильцов — пенсионеры да педагоги, а какие у нас доходы — объяснять никому не надо.

— Наконец-то, думали, подлатают крышу, водопроводные трубы заменят, вместо выгребной ямы, которая весной и летом вечно водой переполнялась, подключат дом к центральной канализационной системе, — поддерживает разговор еще одна жительница дома №107 и тоже ветеран труда Г.П. Куржупова. — Да и деревянный настил в подъездах, как мы его ни берегли, от времени уже давно прогнуться стал, а двери входные и дверями-то назвать сложно было.

В мае жильцы в составе специальной комиссии участвовали в выборе подрядной организации.

— К слову сказать, выбор-то был невелик, — вспоминает Галина Петровна. — Мы отдали предпочтение Болховскому ремонтно-строительному предприятию, но к тому времени у этой организации уже были заключены договоры и определен объем работ до конца лета. Пришлось нам заключить договор с ООО «СИБАРИТ».

Да, заключать договор с организацией с таким говорящим названием (в слове Ожегова слову «сбарит» дается следующее определение — человек, склонный к праздности) было опротметчиво. И жители домов № 107 и 109 поняли это буквально с первых дней.

— Уж много времени на раскочку уходило, — в один голос утверждают пенсионерки. — Крышу все лето делали, да так до ума

и не довели, нет водостоков, не проведена антисептическая обработка деревянных конструкций. А стропила... Одну балку поменяли, другие — только подлатали. Фасады «мазали», сказать «ремонтировали» язык не поворачивается, ни одной щели и трещины не заделали. Рабочие вроде стараются, а у них то одного нет, то другого, вечно что-то ломается. Так, воду в наш 107-й дом за два дня провели, зато в 109-м уже два с половиной месяца были без воды — хорошо его жильцы предусмотрительные не поз-

КОММУНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

«Сибариты»

волили отключать старую водопроводную систему.

Сколько бы еще готовились к прокладке нового водопровода и канализационной сети «сбариты», предсказать трудно. Полтора месяца терпели рвы и канавы в собственном дворе жильцы дома № 107. Тех же, кто живет в 109-м, испытывали на терпимость дольше — два с половиной месяца. Сейчас этот дом, можно сказать, с одной стороны висит

в воздухе: фундамент разрыт на глубину почти два метра, а ширина котлована занимает полдвора, да еще и под одну из квартир первого этажа уходит.

— Посмотрите, что на кухне творится, — показывает зияющий во всю кухню глубокий ров, снимая доски, кое-как его прикрывающие, ее хозяйка Владимир Ильич Романов. — Не приведи бог, дождь пойдет, все разойдет. Тогда и эти дощечки не спасут. Да что там! Уже трещины по фасаду пошли, и тогда чудо будет, если дом не рухнет.

С трудом укладывая доски на место, пожилой человек едва разгибает спину, но старательно пытается закрепить импровизированный настил, ведь иначе на кухне ни к раковине, ни к отопительному котлу не пробраться. Так и ходят по дому с большой опаской. И уже не за себя боятся, а за стариков и детей. С Романовыми живет совсем старенькая мама супруги Владимир Ильича — В.В. Мячикова, имеющая статус несовершеннолетней узницы концлагерей. Еще летом, пока не разрыли двор, старуху вы-

вели на улицу подышать свежим воздухом, она любила тихими вечерами сидеть на скамеечке у дома, присматривая за четырехлетним правнуком Андрюшкой. Но вот уже третий месяц Вера Васильевна не выходит из дома, да и приводит в гости правнука его родители не решаются.

Давно не играет в родном дворе живущая в этом доме детвора. Родители вынуждены искать для них место для игр и прогулок в других дворах и скверах.

...Каждая семья, каждый житель этих двух

у власти?

домов познал на себе ужасы ремонта от «СИБАРИТА».

Тяжело вздыхает участница Великой Отечественной войны 93-летняя Зинаида Борисовна Степанова. Таким своей родной двор она даже после войны не помнит. А сейчас, смахнув слезу, оперевшись на руку соседки, Зинаида Борисовна с трудом преодолевает путь к своему подъезду. Не всякий молодой человек рискнет пройти по тем дощечкам-жердочкам. Что уж говорить о ветеране.

Как же случилось, что такое доброе дело, как капитальный ремонт, превратилось для жителей в испытание, равное девяти кругам ада?

Ответ на этот вопрос мы искали у директора управляющей компании «Домоуправление г. Болхова» и в ООО «Агростройинвест» (с этой организацией управляющая компания заключила договор на осуществление технического надзора за ремонтом). Руководитель управляющей компании ООО «Домоуправление г. Болхова» В.В. Отришко в телефонном разговоре отвечать на вопросы, сославшись на занятость, отказался. А вопросы задавались такие: как заказчик осуществлял контроль за соблюдением условий договора на выполнение капитального ремонта домов № 107 и 109 по улице Свердлова, какие меры принимались для того, чтобы подрядчик закончил работы в определенный договором срок (31 августа)? Не счел Отришко возможным и прислать ответ по факсу или по электронной почте, объяснив, что только при личной встрече все объяснит. Но кому, кроме него

самого, нужны эти объяснения, ведь результат «трудоу» управляющей компании говорит сам за себя...

Директор ООО «Агростройинвест», выполняющая функции технадзора, Н.В. Сиротинин пояснил, что ни один вид работ по капитальному ремонту жилых многоквартирных домов № 107 и 109 по улице Свердлова не был выполнен должным образом. На плохую организацию труда, низкое качество выполненных работ, по словам Николая Васильевича, не раз указывалось как подрядчику, так и заказчику.

Прокомментировать сложившуюся ситуацию мы попросили и главу администрации Болховского района В.А. Кириллова.

— Не раз в июле и августе проходили неофициальные беседы с руководством ООО «СИБАРИТ», — пояснил В.А. Кириллов. — Подрядной организации указывалось на недостатки и медленный темп ведения работ. 23 сентября жителям предлагали сменить подрядчика, но они решили дать ООО «СИБАРИТ» еще один шанс. Но те снова не оправдали надежд. На прошлой неделе был определен новый подрядчик — им стало Болховское ремонтно-строительное предприятие. Это предприятие работает в районе не один десяток лет, оно на хорошем счету и всегда работает быстро и качественно. Так что в ближайшее время капитальный ремонт домов №107 и 109 будет завершен.

В Болховском районе федеральные, областные средства, выделяемые на капитальный ремонт домов, не только достались несостоятельной организации, но и в дальнейшем оказались практически бесконтрольными.

19 октября, не дожидаясь завершения всех необходимых процедур по передаче объектов, коллектив Болховского РСР приступил к завершению ремонта жилых домов. Задачей первоочередной важности определены монтаж канализационных и водопроводных колодезев, прокладка труб.

А вот руководство и рабочие ООО «СИБАРИТ», несмотря на то, что договор на 18 октября официально с ними еще не был расторгнут, на объектах капремонта по улице Свердлова не появлялись уже несколько дней. К слову, эта же компания в Болховском районе ведет капитальный ремонт еще двух домов. Их также должны были сдать комиссии 31 августа, но...

Остается надеяться, что проблемы много-

**В предыдущей статье, посвященной Моисею Урицкому, одному из исполнителей политики большевиков, вошедшей в историю как «красный террор», мы уже говорили о том, что в гражданских войнах, когда брат идет на брата, а сын на отца, очень трудно, если вообще не бесполезно, искать правых и виноватых. Но помимо собственно научного подхода к событиям прошлого практически невозможно отказаться и от моральной оценки исторических событий, тех действующих лиц, кто сыграл свою роль в истории России.**

Говоря о Моисее Урицком, чье имя (надеюсь, пока) еще носит район Орловской области, нетрудно заметить, что речь идет об исполнителе преступных приказов, который по большому счету виновен в их исключительном добросовестном исполнении, сочетавшемся с личным удовольствием от содеянного. Вина конкретного палача относительно ясна и понятна. Нетрудно понять, а порой и измерить вину того, чья рука нажимает на курок, стреляя в затылок «врага народа», колет штыком ребенка, виновного лишь в том, что его родители принадлежали к другому, нетрудовому классу.

Но в любое время всегда есть люди, которые порой и оружия-то в руки не берут; более того, они порой могут быть вегетарианцами, любить цветы, детей, не быть чуждыми иных простых человеческих радостей. Но то, что они творят росчерком пера в кабинетной тиши или негромким (впрочем, неважно каким) голосом на совещаниях, где решаются судь-

бы тысяч и миллионов людей, может быть страшнее даже звериной жестокости тех, кто превращает эти приказы, распоряжения, указания, декреты в горы трупов и моря крови.

Как сказал один поэт:  
*Тонко и точно продумана этика  
Каждого крупного кровопролития:  
Чистые руки у теоретика,  
Чистая совесть у исполнителя.*

О «чистой» совести Урицкого мы уже говорили. Попробуем сегодня посмотреть на то, а кем же был другой человек, чье имя носит Свердловский район нашей области — Яков Свердлов. Оружия в руки не браваши, за расстрелами из окна кабинета не наблюдавший, иностранец количеством смертных приговоров, за день подписанных, не хвалившийся.

Пройдя в юности типичный путь революционера, вовлеченного в романтическую пучину революции в подростковые годы, остановившись на четырехклассном гимназическом образовании, Яков Михайлович с

# Палач с пером в руке?

1903 г. ведет жизнь профессионального подпольщика, борца с режимом, периодически попадающего то в тюрьму, то в ссылку, которую он однажды поделил со Сталиным. Вершиной его карьеры стал 1910 г., когда он редактирует «Правду» и вводится в состав ЦК большевистской партии. Однако к 1913 г. подобно многим большевикам Свердлов впадает в апатию, из которой его вывела только спровоцированная мировой войной Февральская революция.

Впервые лично встретившись с Лениным в апреле 1917 г., Свердлов попадает на работу, которая до сих пор легендарна в России. «Выше кадров только Солнце, а выше Солнца только кадры» — Яков Михайлович становится главным кадровиком партии (напомним, именно заняв позднее этот пост, Сталин сумеет свалить сначала Троцкого, а потом и своих соратников по борьбе с ним). Свердлов налаживал связи между назначенными им кадрами и организовывал взаимодействие и воссоздавал партийных структур. Многие выдвинутые им на видные посты работники, которых он лично знал, в дальнейшем стали крупными партийными руководителями. Свердлов лично курировал дела в фабричных и заводских комитетах важнейших предприятий крупных городов, посылая туда

опытных руководителей и инструкторов, то же делалось для комитетов областного уровня.

В дни июльского кризиса был одним из организаторов удаления Ленина из Петрограда на станцию Разлив, а потом и в Финляндию, замкнув на себя все каналы информации. Позднее он повторит то же самое в дни, когда раненный Ленин будет лежать в Горках. Интересна параллель: а ведь то же самое делает и Сталин в последние месяцы жизни умиравшего вождя революции.

Свердлов председательствует на заседании ЦК, принявшего решение о восстании. В дни октябрьского переворота он как член Военно-революционного комитета вновь занимается подбором и расстановкой кадров, формирует органы управления, держит в голове весь план новой гигантской бюрократической машины. Помня, что «кадры решают все», предосквитив Сталина, Свердлов уделял внимание формированию пролетарских кадров управленческой страной, организовывал для них школу инструкторов и агитаторов при ВЦИК (в 1919 г. она была преобразована в Коммунистический университет им. Якова Свердлова, который в 1939 г. был преобразован в Высшую партийную школу при ЦК партии).

Вершиной его карьеры стало 8 ноября 1917 г., когда по предложению Ленина Свердлов как главный кадровик был поставлен председателем ВЦИК Советов рабочих и солдатских депутатов. В историю октябрьского переворота и Гражданской войны он вошел как человек, подписавший большинство документов, определявших политику большевиков в отношении противоявшего им населения России. Разгон Учредительного собрания, где от имени большевиков с невыполнимыми требованиями о признании законности октябрьского переворота выступал именно Свердлов, было лишь началом пути. Подпись Свердлова стоит под декретами о политике расказачивания, залившей казачьи станицы кровью. Есть она и под первым документом, где советская власть разделила деревню на бедняков и кулаков. И его же подпись 5 сентября 1918 г. появляется под постановлением о «красном терроре». Роль Свердлова в расстреле царской семьи до сих пор окончательно неясна. Прямых свидетельств об отдаче им подобного приказа нет, но вряд ли это может что-то добавить к его портрету.

Максимальная власть сосредоточилась в его руках во время болезни Ленина после ранения. В это время

Свердлов не только фактически исполнял обязанности Председателя Совета народных комиссаров, но при этом еще и занял ленинский кабинет, категорически отказываясь провести выборы временно исполняющего обязанности председателя.

Но, как говорится: «Божьи жернова мелют медленно, но верно». Повернулся жернов истории, и маленький человек с железной волей и так не шедшим ему громким голосом, человек, ставший символом большевистской моды на кожаные вещи, оставивший после себя сотни тысяч жертв, обратился в прах. Умер ли Свердлов от «испанки», по-современному — гриппа, или действительно настолько сильно достало его от орловских рабочих, «отваривших» по полной программе «товарища из центра» после выступления на митинге, это не явное.

Похороненный в Кремлевской стене Яков Свердлов, как и положено ушедшему из жизни функционеру, немедленно превратился в легенду о твердокаменном рыцаре революции в кожанке и с наганом. Правда, не очень понятно: зачем рыцарю революции хранить в служебном сейфе, вскрытом уже в 30-е годы, не только сотни тысяч золотых рублей, иностранную валюту, тысячи ювелирных изделий, но и царские

денги, а также комплект паспортов иностранных государств? Вопрос останется без ответа, который Свердлов унес с собой в могилу. То ли он не верил в победу революции и заблаговременно запасся средствами для безбедной жизни за рубежом. То ли это простая реакция выросшего в небогатой еврейской семье подростка, дорвавшегося до высшей власти в голодной и разоренной стране, — собрать как можно больше того, чего так не хватало всю предыдущую жизнь.

Думается, что и это не главное при характеристике Якова Свердлова. Кем бы он ни был — романтиком или прагматиком революции, он стал символом той эпохи, навсегда связав свое имя с самыми страшными, ключевыми решениями советской власти, решениями, не оставившими права на жизнь сотням тысяч наших предков.

Нет, не было у Якова Свердлова чистоты совести, ни чистых рук. Хотя, может быть, за всю революцию он ни разу не стрелял. История рассудила все сама. Нет города Свердловска, переименованы улицы его имени, станции метро, города в республиках бывшего СССР. Память о палаче с пером в руке уходит, и, наверное, не надо хранить ее, даже если для кого-то его фамилия уже мало что говорит. Не надо и вовсе помнить имя маленького человека, влиставшего свое имя в Молюх «красного террора», прокатившегося по нашей многострадальной стране.

Д. АРОНОВ.

НА ПОРОГЕ ЗИМЫ

## Газ, вода и трубопровод

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Конечно, не всех жителей поселка обрадовало это решение администрации. Многие в состоянии одномоментно выложить 50 тысяч рублей, чтобы установить в своей квартире АОГВ. Чтобы помочь людям, в районе разработали нехитрую схему: заключают трехсторонний договор между администрацией поселения, телоснабжающей и подрядной организациями. По этому соглашению подрядчик выполняет работы, телоснабжающая организация МУП «Коммунарсервис» их оплачивает из средств районного бюджета (это обойдется в 700 тысяч рублей), а собственник жилого помещения возмещает затраты в течение трех лет.

В этом году в Свердловском районе начала работать еще одна новая котельная. Ее построили на средства Министерства чрезвычайных ситуаций для отопления новой поликлиники. Дело в том, что три года назад нашу область посетил глава МЧС России С.К. Шойгу, который в ходе своего визита побывал в Свердловском районе. Тогда он пообещал, что министерство окажет помощь району в строительстве поликлиники. Министр слово свое сдержал: 60 миллионов рублей поступили из МЧС России. Новая поликлиника при ЦРБ начнет принимать первых пациентов уже в начале следующего года.

По словам замглавы администрации, «в зиму плавно вошли» все 17 школ, два детских сада, 17 фельдшерско-акушерских пунктов и учреждения социальной защиты населения: Никольский детский дом и центр реабилитации «Березка». Не было проблем и с началом отопительного сезона в жилом фонде поселка Змиевка. Здесь шесть многоквартирных домов отапливает МУП «Коммунарсервис». Все котельные вовремя получили паспорта готовности, и в первых числах октября тепло пришло в дома змиевцев.

В Свердловском районе много внимания уделяют развитию сельских поселений, в частности, строительству газопровода и водопровода. Средства на решение этих неотложных задач поступают в рамках федеральной программы «Социальное развитие села» из бюджетов всех уровней. В нынешнем году в селе Козьминском построили новый водопровод, а в Никольском провели реконструкцию старого. В следующем году плани-

руют строительство еще 10 километров водопровода в п. Морозовском и деревне Разбегавке. Газ пришел в этом году в 12 домов деревни Давыдово и в восемь домов поселка Красная Дача.

— Благодаря программе мы можем газифицировать даже самые отдаленные и малочисленные деревни, — рассказывает С.В. Толкунов. — Сейчас в районе осталось всего два не газифицированных населенных пункта: Абломозово и Шамшино. Проектно-сметная документация на строительство газопровода в этих деревнях готова, и в следующем году мы подадим заявки для включения их в программу. Большинство сельских жителей с удовольствием меняют печное отопление на газовое. Но есть и такие, кто в силу различных причин продолжает греться зимой и печи.

На территории райцентра сохранилась специализированная площадка для отпусков угля, и по словам Сергея Викторвича, в твердом топливе недостатка нет. Кроме того, районная администрация заключила соглашение с Глазунским лесничеством, хозяйство которого располагается на территории района, о выделении 200 тысяч кубометров дров для нужд населения.

Синоптики пока не сошлись во мнениях, чего ждать от будущей зимы. Одни говорят, что она будет аномально снежная и морозная, другие утверждают, что снега ждать не стоит — зима будет теплой и дождливой. Однако в Свердловском районе, по словам С.В. Толкунова, готовы к любым сюрпризам погоды. Прошлой зимой над расчисткой дорог в зимнее время трудились Свердловское ДЭУ (дорожный отдел ОАО «Орел-автотранс») и МУП «Коммунарсервис». Они успешно справились со снежными заносами и в районном центре, и на дорогах в сельских поселениях. Правда, автопарк муниципальному предприятию давно не обновлялся, и старая техника с трудом выдержала такие нагрузки. Поэтому в этом году райадминистрация выступила с ходатайством перед областной администрацией о включении района в программу по закупке коммунальной техники на условиях софинансирования. И сейчас в МУП ждут прихода нового погрузчика, он поможет с расчисткой дорог поселка и сельских населенных пунктов.

Юлия КОРОЛЁВА.

### О ЧЁМ УМОЛЧАЛ ПРОДАВЕЦ...

Пенсионер Воробьев, следуя поговорке «Готовь сани летом...», решил купить кондиционер: уж слышном тяжело пережить это лето в своей хрущёвке на пятом этаже, да на солнечной стороне. Деньги откладывал с нескольких своих пенсий и наконец приобрел кондиционер. Установил. Шумит техника прилично, но об этом продавец предупредил, однако умолчал о другом: кондиционер не охлаждает до нужных значений ту площадь, которая указана в паспорте. Супруги возмущены: почему в магазине их не информировали, что нужную мощность охлаждения кондиционер не выдаёт? Может быть, продавец надеялся, что сейчас, когда в квартирах не жарко, люди не станут проверять купленную технику?

— В данном случае покупатель имеет право на расторжение договора. Необходимо с письменной претензией обратиться к продавцу. Основанием для обращения будет недостоверное предоставление информации (закон «О защите прав потребителей», статья 18, пункт 1).

### ОКАЗАЛСЯ СЛАБОВАТ

Татьяна Алексеевна из Орла приобрела обычный компьютерный диск с игрой, но её домашний компьютер оказался слабоватым для этого диска. Можно ли обменять диск, если он в нормальном рабочем состоянии, но подходит для компьютера другой мощности и других параметров?

— Такой товар, как компьютерный диск, не подлежит возврату и обмену, поэтому продавец вправе отказать покупателю. Но на основании статьи 10 продавец обязан предупредить обо всех свойствах продаваемого товара, правда, доказать будет сложно: предупредил продавец или нет. Поэтому проявите инициативу и смело советуйтесь с продавцом по поводу технических

— Такой товар, как компьютерный диск, не подлежит возврату и обмену, поэтому продавец вправе отказать покупателю. Но на основании статьи 10 продавец обязан предупредить обо всех свойствах продаваемого товара, правда, доказать будет сложно: предупредил продавец или нет. Поэтому проявите инициативу и смело советуйтесь с продавцом по поводу технических

возможностей приобретаемого товара и сопоставляйте их с техническими параметрами вашей домашней техники.

### НЕ ПРОШЛО И ТРЁХ НЕДЕЛЬ

Молодая мама из Нарышкино купила в магазине туфли из натуральной замши. Не прошло и трёх недель, как замша начала стираться, сначала на носках, а потом и на заднике. Самое интересное, что женщина в новой обуви практически нигде не ходила, а всего лишь спокойно гуляла с ребёнком

во дворе. Почему же на замше произошли такие стирания за совсем короткий срок?

Туфли были приняты на экспертизу, в результате которой сделали вывод, что потёртости на туфлях произошли из-за механического повреждения, то есть виноват покупатель, и в возврате денег ему отказали.

— В соответствии с законом «О защите прав потребителей» формулировка «механическое повреждение» не может быть основанием для отказа в отношении товара, на который установлен гарантийный срок (статья 18). К тому же повреждение могли возникнуть и в ходе нормальной эксплуатации вследствие производственных недоработок.

В том случае, если обувь испорчена по вине покупателя, в заключении экспертной комиссии должно быть оговорено, что повреждение возникло вследствие нарушений покупателем правил использования товара или действия третьих лиц. То есть покупателю должны объяснить и доказать, что именно он делал неправильно. В данной ситуации надо составить письменную претензию к руководству магазина и дождаться ответа на неё — тоже письменного.

— Ошибка покупателя в том, что не был составлен письменный договор с указанием сроков ремонта, всё обговаривалось лишь в устной форме. Поэтому надо обязательно подписать договор и от этого дня отсчитывать срок, необходимый для ремонта. По истечении 10 дней после подписания договора мастер должен приступить к ремонту. За нарушение сроков ремонта магазин будет выплачивать пени за

— Ошибка покупателя в том, что не был составлен письменный договор с указанием сроков ремонта, всё обговаривалось лишь в устной форме. Поэтому надо обязательно подписать договор и от этого дня отсчитывать срок, необходимый для ремонта. По истечении 10 дней после подписания договора мастер должен приступить к ремонту. За нарушение сроков ремонта магазин будет выплачивать пени за

заводе. Паспорт на технику изучил только дома, так как в магазине сделать это некогда и негде. Выяснилось, что сервисный центр по ремонту таких плит находится только в Казани. А некоторые недостатки были обнаружены покупателем уже в первые дни эксплуатации плиты. Что же делать?

— При обнаружении дефектов купленного товара в течение гарантийного срока (статья 20) покупатель имеет право обратиться не только к изготовителю в сервисный центр, но и к продавцу. То есть ремонт нека-

ждый просроченный день (статья 18). Так что не надейтесь только на устные обещания, не все производители и магазины их честно выполняют.

**ВЕРНИТЕ ПАЛЬТО!**  
Пальто было сдано в химчистку на обычное сезонное очищение от грязи и пыли, но истекли все сроки, а вещь потребитель так и не получил. В химчистке просят подождать то день, то два, то три.

— Если вещь не вернули в срок, то химчистка обязана выплатить за каждый день просрочки неустойку в размере трех процентов от цены выполнения работы (статья 28, пункт 5). Смело пишите претензию и несите её руководству химчистки.

**АВТОМОБИЛЬ НА ВРЕМЯ**  
Радость от приобретения автомобиля для Олега К. оказалась недолгой: сломался генератор. В автосалон заявили, что ремонт займёт не менее двух месяцев, так как надо где-то заказывать генератор, привозить, устанавливать. Олег считает, что отремонтировать машину должны в более короткие сроки, и спрашивает: не могут ли на время гарантийного ремонта продавцы ему предоставить другой автомобиль?

— По поводу сроков покупателя прав. В соответствии со статьей 20 закона «О защите прав потребителей» срок устранения недостатков определяется договором, но в любом случае этот срок должен быть не более 45 дней. Если его определяют хотя бы в 46 дней, то уже можно говорить о расторжении договора купли-продажи.

Замена машины на период гарантийного ремонта покупателю не производится, так как автомобиль входит в Перечень товаров длительного пользования, на который не распространяется требование покупателя о безвозмездном предоставлении ему на период ремонта аналогичного товара.

**Ирина ПОЧИТАЛИНА.**  
Телефон общества потребителей Советского района города Орла 78-07-08.

каждый просроченный день (статья 18). Так что не надейтесь только на устные обещания, не все производители и магазины их честно выполняют.

**ВЕРНИТЕ ПАЛЬТО!**  
Пальто было сдано в химчистку на обычное сезонное очищение от грязи и пыли, но истекли все сроки, а вещь потребитель так и не получил. В химчистке просят подождать то день, то два, то три.

— Если вещь не вернули в срок, то химчистка обязана выплатить за каждый день просрочки неустойку в размере трех процентов от цены выполнения работы (статья 28, пункт 5). Смело пишите претензию и несите её руководству химчистки.

**АВТОМОБИЛЬ НА ВРЕМЯ**  
Радость от приобретения автомобиля для Олега К. оказалась недолгой: сломался генератор. В автосалон заявили, что ремонт займёт не менее двух месяцев, так как надо где-то заказывать генератор, привозить, устанавливать. Олег считает, что отремонтировать машину должны в более короткие сроки, и спрашивает: не могут ли на время гарантийного ремонта продавцы ему предоставить другой автомобиль?

— По поводу сроков покупателя прав. В соответствии со статьей 20 закона «О защите прав потребителей» срок устранения недостатков определяется договором, но в любом случае этот срок должен быть не более 45 дней. Если его определяют хотя бы в 46 дней, то уже можно говорить о расторжении договора купли-продажи.

Замена машины на период гарантийного ремонта покупателю не производится, так как автомобиль входит в Перечень товаров длительного пользования, на который не распространяется требование покупателя о безвозмездном предоставлении ему на период ремонта аналогичного товара.

**Ирина ПОЧИТАЛИНА.**  
Телефон общества потребителей Советского района города Орла 78-07-08.

каждый просроченный день (статья 18). Так что не надейтесь только на устные обещания, не все производители и магазины их честно выполняют.

### ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

#### ЭПИДЕМИЯ В ГАИТИ

Вспышка эпидемии холеры на севере Республики Гаити привела к гибели 235 человек. Всего инфицировано уже свыше трех тысяч человек.

По оценкам медицинских служб, распространению инфекционных заболеваний способствует то обстоятельство, что множество гаитян, оставшихся без крова после землетрясения, живут в лагерьях в условиях антисанитарии и почти не имеют доступа к чистой воде.

Международные гуманитарные организации уже объявили об отправке на Гаити в связи с эпидемией холеры дополнительной помощи, в первую очередь, средств для обеззараживания воды.

#### НИЧЕГО СВЯТОГО

Итальянский суд отказался размораживать банковские счета Ватикана.

Месяц назад полиция Италии арестовала средства на счетах Ватикана на общую сумму в 23 миллиона евро. Государство, которое располагается внутри Рима, было заподозрено в отмывании средств. Под подозрение попали два перевода — в немецкий и итальянский банки. Полиция также расследует операции Ватикана с еще 900 тысячами евро.

В самом Ватикане считают, что заморозка средств связана с недоразумением. Кроме того, в католической газете *Avvenire* действия итальянской полиции названы «оскорбительными и необъяснимыми».

#### ДОРОГОЕ НЕУДОВОЛЬСТВИЕ

Французские власти оценили ущерб, причиняемый бюджету страны бастующими. Как сообщил министр финансов Кристиан Лагард, забастовки обходятся Франции в 200–400 миллионов евро ежедневно.

Массовые акции протеста охватили Францию в сентябре. В некоторых регионах забастовки вылились в беспорядки и столкновения с полицией. В Париже из-за протестов муниципальных работников была нарушена работа общественного транспорта. Забастовки сказались и на авиаперевозках, и на железнодорожном сообщении.

Неудовольство французов вызвал законопроект, повышающий пенсионный возраст с 60 до 62 лет. Документ одобрило Национальное собрание Франции — нижняя палата парламента. А вскоре законопроект поддержал и Сенат. Финальное голосование назначено на конец октября. В случае окончательного одобрения документ отправят на подпись президенту Николу Саркози.

По сообщениям информантов.

**Программа повышения пенсионной и социальной грамотности населения**

**Ваша будущая пенсия С ПЛЮСОМ**

Что такое Программа государственного софинансирования пенсии?

Это уникальная возможность увеличения вашей будущей трудовой пенсии с участием государства.

Вы вносите на накопительную часть своей будущей пенсии не менее 2 000 рублей в год, государство удваивает ваш взнос в пределах 12 000 рублей в год.

Итого: 12 000 руб. => 24 000 руб. в год + инвестиционный доход.

Еще одной стороной софинансирования может выступить ваш работодатель. Сумма взносов работодателя не ограничена и не зависит от суммы дополнительных взносов, уплаченных его работниками.

Тем, кто достиг общепensionного пенсионного возраста (55 лет — для женщин, 60 лет — для мужчин), но не обратился за назначением пенсии, государство увеличит сумму их взносов на накопительную часть в четыре раза.

Итого: 12 000 руб. + 48 000 руб. => 60 000 руб. в год + инвестиционный доход.

Как вступить в Программу?

Вы можете подать заявление в любой территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации самостоятельно либо

через своего работодателя, либо через организацию, с которой ПФР заключено соглашение о взаимном удостоверении подписей (трансферт-агент).

Кроме заявления, необходимо предъявить паспорт и страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования.

Вступить в Программу можно до 1 октября 2013 года. Она рассчитана на 10 лет с момента перечисления гражданином первого взноса.

Как осуществлять взносы в рамках Программы?

- Через любое кредитное учреждение. Бланк квитанции с реквизитами получите в территориальном органе Пенсионного фонда или скачайте с сайта ПФР ([www.pfr.ru](http://www.pfr.ru));
- Через своего работодателя. По вашему заявлению бухгалтерия из вашей зарплатной будет ежемесячно перечислять средства на накопительную часть вашей будущей пенсии.

Программа стартовала в 2008 году. Сегодня ее участниками являются более 2,3 миллиона россиян.

В мае 2010 года государство перечисляет на пенсионные счета участников Программы, сделавших взносы в 2009 году, в общей сложности 2 500 000 000 рублей.

Увеличьте свою будущую пенсию!  
Участуйте в Программе государственного софинансирования пенсии!  
Узнайте больше: 8-800-505-5555 Присоединяйтесь!  
(звонок бесплатный)

ПРОГРАММУ ВЕДЕТ ПЕНСИОННЫЙ ФОНД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

НОВОСТИ ЦФО

Владимирская область

Обещания остаются невыполненными

В двух городах Владимирской области отопительный сезон так и не начался. Замерзают жители нескольких домов в городах Лакинске и Собинке. По словам самих жильцов, они испробовали практически все средства, чтобы хоть немного согреться: постоянно включенная газовая плита, бесчисленное количество одеял. Но даже это не спасает от холода, особенно по ночам. В сложной ситуации оказались больше сотни человек, и они недоумевают, почему ремонт начался так поздно. Несмотря на все заверения властей о том, что проблемы скоро будут устранены, люди не верят словам больших начальников: все заявления о скорейшей подаче тепла остаются пока на бумаге.

Белгородская область

Родительская беспечность

В Волоковском районе возбудили уголовное дело в отношении родителей, отказавшихся лечить ребенка от ожогов. Месяц назад оставленный без присмотра родителей двухлетний ребенок упал в кастрюлю с горячей водой, которая стояла на полу, и получил ожог туловища. Однако мама и папа в течение двух суток не приняли никаких мер для его лечения. Родители не только не повезли малыша к врачу, но и не пустили вызванных соседями сотрудников скорой помощи. В центральную районную больницу ребенок поступил только через двое суток после того, как в дело вмешалась милиция. Дознавателем ОВД по Волоковскому району по факту оставления в опасности ребенка возбуждено уголовное дело по статье 125 Уголовного кодекса РФ (оставление в опасности). Расследованием занимается районная прокуратура.

Учитель математики Т.В. Ефимова. На уроках Е.В. Корякиной детям всегда интересно.

Овсянниковская школа Орловского района получила статус средней сравнительно недавно — в 2000 году. За эти десять лет овсянниковские педагоги выпустили 25 медалистов и никого из своих питомцев за последние два десятилетия не зачислили в разряд второгодников. В этом году учитель математики Т.В. Ефимова и учитель географии Е.В. Корякина стали лауреатами Всероссийского конкурса педагогического мастерства «Мой лучший урок». В первом, заочном, туре этого конкурса приняли участие полторы тысячи педагогов со всей страны, пришедшие в оргоммент средней школы во главе с директором депутатом облсовета Р.П. Базановой, способном дать ученикам прочные знания.

Для участия в конкурсе я разработала урок по географии для шестого класса по теме «Расы. Толерантность», — рассказывает Корякина. — В нашей школе учатся дети разных национальностей, и одна из главных задач педагогов — воспитание терпимого, уважительного отношения ребят друг к другу. Это так важно — еще в детстве внушить идею о биологическом равенстве всех людей. — А мой урок алгебры «Обобщение понятий степени», — вступает в разговор Ефимова, — разработанный и



Учитель математики Т.В. Ефимова.

ОБ УЧИТЕЛЕ В ГОД УЧИТЕЛЯ

Путь к успеху

Недавно мы побывали в этой сельской школе, заслужившей благодаря совместной успешной деятельности детей и взрослых большой авторитет в народе. Учителя из Овсянниково получили признание и на всероссийском уровне. В этом году учитель математики Т.В. Ефимова и учитель географии Е.В. Корякина стали лауреатами Всероссийского конкурса педагогического мастерства «Мой лучший урок». В первом, заочном, туре этого конкурса приняли участие полторы тысячи педагогов со всей страны, пришедшие в оргоммент средней школы во главе с директором депутатом облсовета Р.П. Базановой, способном дать ученикам прочные знания.

Для участия в конкурсе я разработала урок по географии для шестого класса по теме «Расы. Толерантность», — рассказывает Корякина. — В нашей школе учатся дети разных национальностей, и одна из главных задач педагогов — воспитание терпимого, уважительного отношения ребят друг к другу. Это так важно — еще в детстве внушить идею о биологическом равенстве всех людей. — А мой урок алгебры «Обобщение понятий степени», — вступает в разговор Ефимова, — разработанный и



На уроках Е.В. Корякиной детям всегда интересно.

математики необходимо даже в старших классах. Ведь это усиливает познавательную ценность уроков и повышает интерес ребят к предмету. Разработки орловских учителей были признаны в числе лучших и отобраны для публикации в приложениях к газете «1 сентября». Программа кон-

курс «Мой лучший урок» была очень насыщенной, в неё вошли и курсы повышения квалификации, и знакомство с лучшими столичными школами. О том, какой должна быть современная школа, мои собеседницы, вспоминая уви-

— Настоящий «звёздный» выпуск — пять золотых медалистов. — Такое под силу только «звёздным» педагогам, — твёрдо убеждена директор школы. — Недавно у нас появился ещё один повод для гордости, — продолжает Раиса Петровна, — наша учительница музыки и старшая вожатая О.Н. Письева стала обладателем губернаторского гранта. Для Оксаны Николаевны самая главная радость и самая большая забота в жизни — дети. Она легко и умело привлекает пионеров к различным добрым делам, прививает школьникам любовь к музыке, развивает их творческие способности. И в том, что у высокопрофессионального и очень работоспособного педагогического коллектива Овсянниковской школы будут ну-

вые благодатные всходы на ниве просвещения, сомневаться не приходится. Ведь путь учителя к успеху во многом начинается с незаурядной личности учителя.

Ельвира ЛЕГОСТАЕВА, Фото Сергея МОКРОУСОВА.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

В соответствии с положениями ст. 14 ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» участники долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, расположенный по адресу: Орловская область, Болховский район, Борилковский с/с, уведомляются о проведении общего собрания.

Место проведения: Орловская область, Болховский район, с. Борилово, здание СДК. Дата проведения: 29.11.2010 г. Время проведения: 10.00. Форма проведения: открытая. Организатор собрания — Шашков Владимир Иванович. Вопросы, вынесенные на повестку дня: 1. Местоположение части находящегося в долевой собственности земельного участка, в границах которой в первоочередном порядке выделяются земельные участки в счет земельных долей. 2. Местоположение части находящегося в долевой собственности земельного участка, в границах которой находятся неустраиваемые земельные доли. 3. Местоположение части находящегося в долевой собственности земельного участка, в границах которой выделяются земельные участки в счет земельных долей заявителей. Каждому участнику долевой собственности на земельный участок при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность (паспорт), правоустанавливающие или право подтверждающие документы на земельную долю (свидетельство), доверенность (в случае представительства). От имени собственников на собрании может присутствовать их представитель (доверенное лицо). Более подробную информацию можно получить по телефону 8-920-818-23-97.

Терехова Татьяна Владимировна, собственник 1 земельной доли размером 7,9 га, в том числе пашни 7,23 га, в праве общей долевой собственности на земельный участок общей площадью 27240000 кв. м, с кадастровым номером 57:09:03, расположенный по адресу: Орловская область, Кромский район, Апальковское с/п, с. Апальково, СПК им. Горького,

ИЗВЕЩАЕТ о намерении собственника выделить земельный участок общей площадью 7,9 га, в том числе пашни 7,23 га, в счет 1 доли в праве общей долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения в районе п. Калинов, прилегающий к пруду. Кормовые угодья расположены рядом с участком. Обоснованные возражения от участников общей долевой собственности по местоположению выделяемого земельного участка вручаются представителю собственника земельной доли — Еремину Александру Александровичу лично под роспись либо направляются по адресу: 302030, г. Орел, ул. Советская, д. 25, кв. 149, по почте заказным письмом с описью вложения и уведомлением о вручении в течение 30 дней со дня публикации настоящего извещения.

Департамент имущества, промышленности и информатизации Орловской области сообщает об итогах аукциона, объявленного на 8 октября 2010 года. Аукцион в отношении лотов №№ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 признан несостоявшимся. Победителем аукциона на право заключения договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции на земельном участке местоположением: г. Орел, Кромское шоссе, 4 (лот №1) признано ЗАО «Корпорация «ГРИНН».

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА Форма торгов: открытый аукцион. Наименование, место нахождения, почтовый адрес, телефон, адрес электронной почты государственного заказчика: ОГУ «Орелгосзаказчик», 302026, г. Орел, ул. МОПРа, 42, тел. 8 (4862) 77-13-79, gosztorg@orel.ru. Наименование, место нахождения, почтовый адрес, телефон, адрес электронной почты органа, уполномоченного на осуществление функций по размещению заказов для государственных нужд Орловской области (далее — уполномоченный орган): Департамент экономики Орловской области, 302021, г. Орел, пл. Ленина, 1, тел. 8 (4862) 43-52-41, mirage@adm.orel.ru. Предмет государственного контракта: разработка проектной и рабочей документации на реконструкцию центра планирования семьи ОГУЗ «Орловский перинатальный центр» (строительство поликлинического корпуса). Объем выполняемых работ: в соответствии с заданием на проектирование. Начальная (максимальная) цена государственного контракта — 5 000 000 рублей. Место выполнения работ: г. Орел, ул. Генерала Жадова, 4. Срок, место, порядок предоставления документации об аукционе, официальный сайт, на котором размещена документация об аукционе: документация об аукционе предоставляется уполномоченным органом бесплатно, в письменной форме или в форме электронного документа, в течение двух рабочих дней со дня получения письменного заявления от любого заинтересованного лица по адресу: г. Орел, ул. Ленина, д. 37-а, с 27 октября по 17 ноября 2010 года и размещена в свободном доступе в сети Интернет на официальном сайте www.adm.orel.ru. Место, дата и время проведения аукциона: г. Орел, ул. Ленина, д. 37-а, зал заседаний, 22 ноября 2010 года в 10.00 (время московское). Учредениями УИС и ОИ преимуществ не предоставляются.

Решением АС Орловской обл. от 10.02.2010 г. по делу № А48-2966/2009 в отношении ООО «Агротрайд-57» (Орловская обл., г. Ливны, ул. Ленина, 5) введена процедура конкурсного производства. Конкурсным управлением назначен член НП МСРО «Содействие» (г. Орел) Михайлов Евгений Евгеньевич (302040, г. Орел, ул. Приборостроительная, 13, 3-й эт.). Ревестр требований кредиторов ООО «Агротрайд-57» закрывается по истечении двух месяцев с даты опубликования настоящего сообщения.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКТОРАТ, профессорско-преподавательский состав, сотрудники и студенты Орловской региональной академии государственной службы глубоко скорбят по поводу скоропостижной смерти старшего преподавателя кафедры физического воспитания

АНДРОНОВА Александра Ивановна и выражают соболезнование родным и близким покойного.

КРИМИНАЛ

Опасная посетительница

Завершено расследование уголовного дела, возбужденного в отношении жительницы города Орла, обвиняемой в применении насилия в отношении представителя власти.

По версии следствия, 23 июля 2010 года местная жительница прибыла в администрацию Северного района города Орла, где записалась на прием к главе администрации Лидии Кирдеевой. Женщина ожидала главу администрации в коридоре. Когда Лидия Кирдеева проходила по коридору, гражданка подбежала к ней и нанесла один удар сзади по голове металлическим разводным ключом, завернутым в газету, причинив телесные повреждения в виде раны головы, повлекшей легкой вред здоровью. Стационарной психиатрической экспертизой было установлено, что женщина, беспричинно напавшая на главу администрации, страдает психическим заболеванием и на момент инкриминируемого ей деяния не осознавала, что совершает общественно опасные действия. Уголовное дело направлено прокуратуре для утверждения постановления о применении в отношении жительницы города Орла принудительных мер медицинского характера.

По информации пресс-службы Следственного управления при прокуратуре РФ по Орловской области.

Свердловская «лиса Алиса»

Орловский областной суд оставил без изменения приговор Свердловского районного суда Орловской области в отношении 25-летней жительницы района. Женщина была осуждена за мошенничество и приговорена к 1 году 3 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении. Совершая преступление, женщина действовала виртуозно. Представившись работником кредитного учреждения, она уговорила свою односельчанку получить кредитную карту МКБ «Москомпри-

ватбанк». Затем, используя доверительные отношения с потерпевшей и получив пин-код карты, просто похитила часть денежных средств, предоставленных в качестве кредита. Кроме того, в марте-апреле 2010 года путем обмана женщина ввела в заблуждение ту же потерпевшую и ее сына относительно возможности получения ими кредитов на сумму 190 000 рублей и 150 000 рублей соответственно и получила от них денежные средства якобы за оказание помощи в получении кредитов. В результате преступных действий потерпевшим был причинен материальный ущерб на сумму 12 000 рублей. По информации прокуратуры Орловской области.

Ради дозы

Сотрудники уголовного розыска УВД по городу Орлу задержали подозреваемого в серии краж магнитол из автомобилей. Деньги, полученных им за сбыт краденного, ухидили на очередную дозу наркотиков.

То, что это дело рук одного и того же лица, у следователей сомнений не вызвало. Криминальный почерк был идентичен во всех случаях, поэтому дела объединили в одно производство. Злоумышленник выбирал преимущественно автомобили отечественного производства, не оборудованные сигнализацией, — рассказывает начальник ОУР УВД по городу Орлу Евгений Семенин. — Происходило это в темное время суток. Способ проникновения было два: задержанный либо прорывал личину дверного замка, либо разбивал боковое стекло. На следующий день с похищенным мужчиной отправлялся таксистом или на Центральный рынок. Установить подозреваемого удалось благодаря тому, что краденую вещь обнаружили у одного из его покупателей, так как тот описал внешность «продавца». По составленному фотороботу оперативники узнали орловца 1974 года рождения. Буквально год назад они задерживали его за аналогичные преступления. К тому же мужчина находился на контроле как лицо, употребляющее наркотические вещества. Уже через несколько часов подозреваемый дал признательные показания в кабинете следователя. В настоящее время мужчина признан виновным в девяти кражах, но оперативники уверены, что это не окончательный список его криминальных походов. Подозреваемый ждет окончания расследования в следственном изоляторе. Пресс-служба УВД.

По фиктивным договорам

Жительница Болховского района подозревается в хищении средств, выделенных в рамках национального проекта «Развитие АПК». 103 тысячи 188 рублей — такова сумма субсидий, полученных ею на развитие своего дела. Выявить факт мошенничества удалось в результате целенаправленных проверок расходов выделенных бюджетных средств, в том числе в сфере реализации приоритетных национальных проектов. Незаконность получения субсидий была подтверждена при запросе документов, поступивших от гражданки в сельскохозяйственное управление. В 2006 году болховчанка взяла в банке кредит размером 300 тысяч рублей на развитие своего хозяйства. Женщина планировала выращивать скот. Чтобы получить субсидии, гражданка представила документы, подтверждающие факт покупки ею взрослых особей крупного рогатого скота. Она принесла фиктивные договоры купли-продажи скота, из которых следовало, что она приобрела его у частных лиц. Их подписи предпринимавшая женщина подделала. На самом же деле она приобрела молодяк в агрофирмах района и у индивидуального предпринимателя. Однако законодательство оглаживает, что субсидии получают только те лица, которые приобретают готовый к воспроизводству скот. Поэтому, подделав документы, гражданка нарушила закон. Жительница Болхова незаконно полу-

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ, КАДАСТРА И КАРТОГРАФИИ ПО ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

проводит конкурс на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы: — начальника отдела кадастрового учета и кадастровой оценки недвижимости; — заместителя начальника организационно-контрольного отдела; — главного специалиста-эксперта отдела координации и анализа деятельности в учетно-регистрационной сфере; — главного специалиста-эксперта отдела геодезии и картографии; — специалиста-эксперта отдела приема-выдачи документов; — специалиста-эксперта организационно-контрольного отдела; — специалиста-эксперта отдела координации и анализа деятельности в учетно-регистрационной сфере; — специалиста-эксперта Орловского отдела; — специалиста-эксперта Малоархангельского отдела.

Квалификационные требования: высшее профессиональное образование, профессиональные знания и навыки, знание Конституции РФ, законодательства по направлению деятельности. Для начальника отдела и заместителя начальника отдела необходимо иметь не менее двух лет стажа государственной гражданской службы (государственной службы иных видов) или не менее четырех лет стажа работы по специальности. Для главного специалиста-эксперта отдела геодезии и картографии наличие или оформление допуска к сведениям, составляющим государственную тайну, согласно Постановлению Правительства РФ № 63 от 6.02.2010 г.

Для участия в конкурсе представляются документы: личное заявление, собственноручно заполненная и подписанная анкета, копия паспорта, документы, подтверждающие образование, стаж работы и квалификацию, документ об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению, две фотографии 4х6, выполненные на матовой бумаге, без уголка, копия трудовой книжки, ИНН, иные документы, предусмотренные федеральными законами, указами Президента РФ и постановлениями Правительства РФ. Документы для участия в конкурсе будут приниматься конкурсной комиссией в течение тридцати календарных дней с момента опубликования объявления в газете по адресу: 303028, г. Орел, ул. Красноармейская, д. 17, 4-й этаж, кабинет № 421, телефон (факс) 8 (4862) 42-35-45. E-mail: 57\_upr@rosregistr.ru

ТЕЛЕФОН РЕКЛАМНОГО АГЕНТСТВА НР «Редакция газеты «Орловская правда» 76-20-34.

Редактор номера Николай СОЛОПЕНКО. Держурный ответственный секретарь Игорь ТИНАКОВ. Адрес редакции (издателя): 302000, г. Орел, ул. Брестская, 6. Цена свободная. Электронная почта: orp@orp.orel.ru Интернет-версия: www.orp.orel.ru

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Молодёжный телефон доверия

Если ты одинок, у тебя проблемы, которые кажутся неразрешимыми, позвони по молодёжному телефону доверия 73-62-52 в г. Орле (круглосуточно, бесплатно, анонимно). Тебе помогут твои сверстники, квалифицированные психологи и специалисты. Социально-психологическая служба центра молодежи «Полет» приглашает всех желающих посетить психологов, тренинги общения, тестирование, а также бесплатные консультации для родителей, имеющих ребенка с нарушениями в развитии.

РЕДАКЦИЯ Главный редактор А.Н. ТИХОНОВ. Первый заместитель главного редактора В.Б. ЧАРПО. Заместитель главного редактора Т.И. ЛАВЛОВА. Заместитель главного редактора — ответственный секретарь С.А. МИРОНОВ.